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3agaua LWTypma-/InyBuana c rpaHMYHbIMU YCN0BUAMU 3-TO poaa

{X"(x)+cX(x):O, O<x<l, o

X '(0)—hX (0) = X (1) +hX (1) =0, h=const > 0.

[NA HaxoXAeHUs BCex 3HAYEeHWI napameTpa C, NpY KoTopbix 3adava (1)
MMeeT HeHYNeBOe pelleHne, PacCMOTPUM TPU Cay4asn:
1) Ecnmn c =0, To obluee peweHne ypaBHeHuMA 3agaum W-N (1):

X (x) = Ax + B.
MNoacTaHOBKA B rpaHUYHbIE YC0BUA AaeT:
{X'(O)—hX(O) =A-hB=0,
X'(1)+hX (1) = A+ h(Al +B) =0.
Ona onpeanenntena matpuubl CUCTEMbI UMEEM:
1 —h

=h(2+hl) 0.
1+hl h

CneposatenbHo, yto A = B = 0. A 3HauuT, U B 3TOM Cay4yae noayyvaem
HyneBoe pelleHue 3agaum (1).

BbiBoA: cobcTBeHHOEe 3HAaYeHuA 3aaaum LW-N1 (1) He moryT 6biTb pas-
Hbim 0.



2) Ecam ¢ < 0 (nyetb ¢ = =A%, A # 0), To obuee peleHne ypasHeHus (1)
nMmeerT BUA:

X (x) = Ae™ +Be ™.
ﬂO,D,‘-IMHMB €ro rpaHn4YHbIM YCNOBUAM, NONYHUNM!
X'(0)—hX(0)=A(A-B)—h(A+B) =0,
{x " +hX (1) =A(Ae™ —Be™)+h(Ae™ + Be™) =0,
A(A-h)-B(1+h)=0,
{A(/l +h)e” —=B(A-h)e™ =0.

MonyuyeHHas cuctema (2) umeeT HeHynesoe peleHue (A,B), ecam onpe-
AeNnTeNb MaTpuLLbl cuctembl paseH O:

A-h  —(A+h)
(A+he* —(i—hye™
o (B+h)E"—e™)+2ihE" +e™) =0.

(2)

(3)

YpaBHeHue (3) He MMeeT BeLeCTBEHHbIX KOPHEN, OT/IMYHbIX OT 0, TaK KakK
npu A < 0 neBan YacTb ypaBHeHMA meHbliue 0, a npu A > 0 — NONOXKUTE/bHA.
3HauuT, onpeaenmTenb MaTpumLbl cuctembl (2) oTanyeH oT 0 npu NobbIX A #
0, n cuctema (2) umeet Hynesoe pewweHune A = B = 0. CnegoBatenibHO, 3aja-
ya (1) umeeT TONIbKO Hy/IeBOE peLleHue.

BbiBOA: cO6CTBEHHDbIE 3HAUEHUA paccmaTpuBaemoii 3agaum LW- (1) He
MOryT 6bITb OTPUL,ATENIbHBIMU.

3) Ecamc >0 (nyctb ¢ =A%, A #0), To obuiee peleHne ypaBHeHna (1):
X (x) = Acos(Ax) + Bsin(Ax).

MoaunHMm obliee pelueHWe rpaHUYHbIM ycnoBuam 3agauu (1). bygem
UMeTb:



AB-hA=0,
{ (4)

A(=Asin Al + BcosAl) + h(AcosAl + Bsin Al) =0.

BbIACHMM, CYLLECTBYIOT N Takue A0, Npu KOTOPbIX onpeaenntenb mat-
puubl cuctembl (4) paseH O:

—h A
] . =0 &
—AsinAl +hcosAl  AcosAl +hsin Al

A —h?
22h

3ameTum, 4To, ecim A” aBnaeTcA KopHem ypasHeHuA (5), To u (—A°) Tak-
e ABaAeTca ero KopHem. Torga, Tak Kak ¢ =A%, A # 0, To Ana HaxoxKae-
HUA COBCTBEHHbIX 3HAYEHMUI CNeayeT BbIACHUTb, CKOMbKO MOOMKUTENb-
HbIX KOpHeW umeeT ypaBHeHue (5). Mpaduyeckoe pelleHne ypaBHEHUA
(5) (cm. puc. 1) no3sonseT caenatb CNeAyOWNA BbIBOA: cyujecmeyem
OEeCKOHEeUHOe CUEeMHOE MHONCECMBO NOJIONCUMETIbHBIX KOPHEl YPAGHEHUS
(5) A, ke N.

Ona kaxporo A = A cuctema (4) umeeT HeHynesoe peweHue (Ax,Bx), ans
KOoToporo

= (ﬂz—hz)sinﬂl—Z/ihcos;tI:O & ctgll = (5)

A :%Bk, vB, #0.
CnepoBatenbHO, COBCTBEHHbIE 3HaYeHUs 3agaum LU-/1 (1):
C = /Ii’
raoe Ax — NONOXKUTENbHbIE KOPHU ypaBHeHMs (5), U COOTBETCTBYIOLLME UM
cobcTBEHHbIE QYHKLMK:

X, (%) :%Bk cos A, x+B,sin A x, vB, #0.

Mycte Bk=h ¥V k e N.



Puc. 1. lpadunyeckoe peleHne ypaBHeHun (5)

BbiBoa: 3agava LU-J1 nmeet pelleHune:

X (X) =4, cosA x+hsin4,x, k=12,.., (6)
roe Ak — NONONKUTENbHbIE KOPHW ypaBHEHUA
A2 —h?
gl = ———. 7
Ry )

JomaliHee 3aaaHue
2
1) Haiitm ||Xk(X)|| Ana cobeTBeHHbIX yHKUMM (6). MonyyeHHoe

BblpaxkeHne npeobpasyite K BUAY, HE COAEpPKalLemy TPUTOHO-

il

METPUYECKNX DYHKLIA.

2) MoKaXK1Te OPTOroHaNbHOCTb COHBCTBEHHbIX GYHKLMIA Ha OTpesKe
[0, I], cooTBeTCTBYIOLLMX PA3ANYHBIM COBCTBEHHBIM 3HAaYEHUAM.
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CmellaHHaA KpaeBas 3a4auya ANA YpaBHEHUA TenaonNpPoBOAHOCTU

KpaeBas 3agaya, onucbiBaloWwas pacnpocTpaHeHWe Tenaa B O4HOPOLHOM
CTEPKHE C TENnN0oU30AMPOBAHHOM GOKOBOW MOBEPXHOCTbIO MPU YCNOBUM,
KOrga Ha KOHUAX CTEPXKHA MPOUCXOAUT TENI006MEH CO Cpesol ¢ 3a4aHHOM
TemnepaTypoi (nyctb A — TemnepaTypa OKpy:Katolien cpeapbl C TOPLEBOroO
ceyeHun X =0, a B — c Topuesoro ceuyeHus x = l):

u =a’u,, O<x<l, t>0, (1)
u,(0,t) =h(u(0,t)— A)=u, (1,0) + h(u(l,t)-B) =0, t>0, )
h =const >0,

u(x,0) =p(x), 0<x<I. (3)

PeweHwne 3agaumn bygem UcKaTb B BUAE CYMMbI:
u(x,t) = v(x) + w(x,t), (4)
rae dyHKumA V(X) yaoBeTBopaeT HeOAHOPOAHbLIM FPaHMYHbIM YCNOBUAM:
v'(0) — hv(0) = —Ah,
{v'(l) + hv(l) = Bh.
dyHKUMA, ya0BAETBOPAIOLLAA YCI0BUAM (5), MOXKeT BbITb HaliaeHa B BUAE:
V(X) = ax + S, (6)

Moactasus (6) B (5), NnoAyunm cucTeMy IMHENHbIX YpaBHEHWUN, peluan KoTo-
pyto Hangem:

(5)

a:h(B—A), 5= B+A+Ah|l
2+ hl 2+hl

3Hana V(X), NocTpouM Kpaesyto 3agadvy Ansa onpegaeneHuns GyHKumMm W(X,t).
MNoactasums (4) B (1)—(3), nonyunm:

(7)



w, =a’w,, O<x<l, t>0 (8)

w, (0,t) —hw(0,t) =w, (1,0) + hw(l,t) =0, t>0, (9)

W(X,O)=§0(X)—0¢X—ﬂi(01(x), 0<x<I. (10)

Byaem ucKaTb pelueHne Kpaesoit 3agaum (8)—(10) B Buae paga no cob-
CTBEHHbIM QYHKUMAM:

w(x,t) :ZTk (t)xk(x)l (11)

rae coberBeHHble dyHKumm X, (X) ABNAIOTCA pelleHusMM COOTBETCTBYIO-
wen sagaumn Wrtypma-Sinysunns (LU-N):
{X"(x)+cX(x)=O, O<x<l, 1)
X'(0)—hX(0) = X'(1) + hX (1) = 0.

3apaua LW-/1 umeet pelueHue (cm. 3aHatre No 10):
X, (X) =4, cosA x+hsind, x, k=12,.., (13)
rae Ak — NOMOXKUTENIbHbIE KOPHU YPABHEHUA
/12 . h2

2hA S

ctgl =

MNoactasnas pag (11) e (8) u (10), nonyumm:

o0

> (T )+ 2227, () X, () =0,

k=1

D T (0) X, (X) =, (x).
k=1
Toraa dpyHKummM Ti(X) ABNAIOTCA pelleHnamn cieayrowmx 3agad Kowu:

T ()+a’ LT, t)=0, T, 0=y, t>0, keN, (15)



rae

7= j P(E)X (£)dE, keN. (16)
[x k( I o
3agaun Kowwn (15) umetoT pelieHums:
T.0) = e/t keN. (17)
MNoactasme (13) 1 (17) B (11), nonyumm peweHune 3agaum (8)-(10):
W(x,t) = Z;/ke’<“k)2t (4, cosA, x+hsin A, x). (18)
k=1

3ameyaHue. PyHpaMeHTaNbHbIM pewweHnem 3agaun (8)-(10) (dpyHkume MpuHa)
ABNAeTcA GyHKUMA:

G(x. &)=

o

e BT X, (09X, (&)

BbiBog,: 3asa4a (1)—(3) umeeT peweHune
u(x,t) =ax+ B+ 7" (4 cosAx+hsin 4,x),
k=1

rae a, f vy, onpegenstorca no popmynam (7) u (16).

Fn.5,84,c.153: Ne 41(3)

U, —u, +2u, —u=e’sinx—-t, O0<x<z, t>0, (1)
u(0,t)= u(z,t)=t+1, t>0, (2)
u(x,0) =1+e*sin2x, 0<x<r. (3)

C nomouybto npecbpasoBaHmii:



D u(xt)=t+1+w(x,t),
2)  w(x,t)=e*z(x,1),

(4)

pelleHne NCXOAHOM KpaeBoM 3a4a4M CBOANUTCA K PELLEHUIO CeayoLWwen:
z,-7,=sinx, O<x<z, t>0,
2(0,t) = 2(7,t) =0, t>0, (3)
z(x,0)=sin2x, 0<x<r.

PeweHwne 3aaaun (5) uuietca B Buae:
z(x,t)=> T, (t)sinkx (6)
k=1

B (6) dyHkumm Sinkx, k =1,2,..., asnaiorca peweHnem 3agaumn LLUTyp-
ma-Jlinysunna:
X"(X)+cX(x)=0, O<x<urm,
X(0) = X(x) =0.
Mocne noacTaHOBKM pAga (6) B ypaBHEHWE M HayasibHble YCI0BMA 3a4a4n
(5) nonyunm cneayrowme 3agaum Kowwm:

N T, ()+T,(t)=1 t>0,
T,(0) =0,

2) T,(t)+4T,(t)=0, t>0,
Tl (0) =1,

3) Vk#1,2:

T, '(t)+k*T (t)=0, t>0,
T, (0) =0.



X—4t

Otser: U(X,t) =1+t +(e* —e** )sinx+e*“ sin2x.

= AdomaliHee 3agaHue
== (. 153, No 41(3) (HaiiT pelueHus 3agay4 Kowm 1)-3)).
MpumepHbIY BapnaHT KP-3
KOHTPO/ILHAS PABOTA YMD

Tema: Pemenne kpaeBoil 3anadm sl ypasHeHHs napabosmyge-
CKOTO THIA

Hpumeprni sapuanm

Hast ememannoit  Kpaepoil 3ajaum, paccMaTpusaeMoii B obiacTn
0<zx<1, t=10:

up = gy — 4“ - 1} + cosdmr + 2:2—2
HJ"{O‘?"} = 1'. u::.‘(l!t) = f'.
u(r,0) =z — % + cos .

1) nocTpoiite u penmre coorsercTByomyo 3agaay Hltypua-Jlnysums;

2) nocrpoiite pemenne mMeromom Dypoe.

KoHTponbHaAa paboTta — 8 mas



https://math-it.petrsu.ru/users/semenova/UMF/Praktika/Prim_var_KR_2_2013_PMI.PNG

